Übungszettel Winkelfunktionen im rechtw. Dreieck
1. Wie weit ist der Beobachter vom Mittelpunkt eines kugelförmigen Ballons (d=18m) entfernt, wenn ihm der Ballon unter dem Sehwinkel α=4° erscheint?

2. Das Dach eines Kirchturms hat die Form einer regelmäßigen vierseitigen Pyramide mit der Grundkante a=5m und der Höhe h=9,5m. 

a) Berechne den Winkel, den eine Dachfläche mit der Grundkante dieses Turmdaches einschließt!

b) Berechne den Winkel, den die Seitenkante mit der Grundfläche einschließt!

3. Von einer geraden Pyramide mit rechteckiger Grundfläche kennt man die Längen der Grundkante a und b sowie den Neigungswinkel ( der Grundfläche (an a!) zur Seitenfläche.

a = 8cm; b = 6cm; ( = 60°


Berechne: a) die Höhe h der Pyramide 
                       b) die Neigung ( der Seitenkante zur Grundfläche 
                       c) den Flächeninhalt einer Seitenfläche 
4. Von einem Trapez kennt man vier Bestimmungsstücke: 
a = 47; b = 37; ( = 67,38°; ( = 18,92°


   Bestimme: c, d, e, f, h, (, (
5. Von einer quadratischen Pyramide kennt man die Körperhöhe h=147mm und den Neigungswinkel der Seitenkante zur Grundfläche mit 42°. Berechne das Volumen und die Oberfläche der Pyramide! (V=2,612dm³)
6. Von einem regelmäßigen Zehneck kennt man den Umkreisradius r=8,64m. Berechne den Umfang und den Flächeninhalt dieses Zehnecks! (u=53,3; A=219,5)

7. Berechne den Umfang u des Parallelkreises durch Krems (geografische breite: 48°24`48``; Erdradius R = 6370km) bzw. Hollenstein/Ybbs (47°58`)
8. Berechne die resultierende Kraft zweier gleich großer Kräfte von 138,4N, die unter einem Winkel von 101,26° auf einen Punkt einwirken!
9. Von einer regelmäßigen 5-seitigen Pyramide sind der Neigungswinkel β=70°41`der Seitenflächen gegen die Grundfläche sowie der Umkreisradius r = 33,15m der Grundfläche gegeben. Berechne den Mantel und die Oberfläche!

10. In einem gleichschenkeligen Dreieck sind die Seite c = 46,9 sowie der Winkel α = 63,5° gegeben. Bestimme den Flächeninhalt!

11. Die Pyramide von Gizeh  ist 137m hoch und 230,5m lang (früher: a=232,7m und h=146,6m). Bestimme:


a) die Grundfläche sowie das Volumen


b) die Länge der Seitenkante

c)  den Neigungswinkel α der Seitenflächen zur Grundfläche und den Neigungswinkel β der Seitenkanten zur Grundfläche!
d) die Länge der Seitenkante 
Zeichne zunächst den Mittelschnitt und den Diagonalschnitt! 
12. Ein Drehkegel hat den Grundkreisradius r=14,5cm; die Erzeugende ist zur Grundfläche unter dem Winkel α=64,8° geneigt. Berechne die Höhe h und das Volumen V!
13. Um die nicht direkt messbare Entfernung zweier Punkte P und Q zu bestimmen, wurden eine Standlinie AB=250m abgesteckt und folgende Winkel gemessen:
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 Berechne die Entfernung PQ! (398,7m)
14. Stelle als Funktion des reduzierten Winkels dar: sin 260°, tan315°, cos 175°, sin 
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15. Gegeben sei: cos α=-
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a) Berechne sin α und tan α (ohne Verwendung des Winkels! Anleitung: sin² α +cos² α =1)


b) Stelle alle drei Winkelfunktionen am Einheitskreis grafisch dar!

16. a) Wie ist ein Winkel mit der Größe 1rad im Bogenmaß definiert? 
    b) Beweise die „Definition“ der Kosinusfunktion im rechtwinkligen Dreieck! 
    c) Stelle die folgenden Funktionswerte am Einheitskreis grafisch dar! 
tan 
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